

世界好像大家庭 各国命运都相连

# 达沃斯论坛开幕 探讨国际合作

当地时间23日中午，第48届世界经济论坛年会暨达沃斯论坛在瑞士小镇达沃斯开幕。年会将围绕“在分化的世界中打造共同命运”这一主题，探讨在地缘战略竞争加剧背景下国际合作的意义以及国际安全、环境保护、全球经济等方面的重大问题。

瑞士联邦主席阿兰·贝尔塞在当天开幕式上发言表示，2018年应成为国际合作和多边主义之年。贝尔塞建议，面对共同危机，应进一步推进全球化、多边主义及自由贸易，建立更为公平的社会体系。

首次以主宾身份亮相达沃斯论坛的印度

总理莫迪在开幕演讲中指出，当今各国共同面临气候变化、恐怖主义和反对全球化三大新挑战，而世界就好像大家庭，各国就好像家庭成员，命运相连。“只有通过彼此的对话互动和联合行动，才有可能让世界变得更好。”

与会嘉宾认为，今年达沃斯论坛的主题是对2017年习近平主席的《共担时代责任共促全球发展》主旨演讲以及他在联合国日内瓦办事处发表的《共同构建人类命运共同体》主旨演讲的秉承与延续。一些欧美主流媒体认为，莫迪的发言继承了去年习近平主席在达沃斯演讲的主要观点，也是在美国总统特朗普要

来达沃斯为“美国第一”摇旗呐喊前，给达沃斯精英打的一针强心剂。

美国记者温蒂认为，印度总理的发言回应了一年多前习近平主席的讲话，而这也体现了中国的领导力。“当美国在全球化的问题上退缩时，中国已经准备好成为世界的领导者。”

马来西亚媒体人卡马鲁巴还记得习近平主席一年前在演讲中引用的英国文学家狄更斯的一句话“这是最好的时代，也是最坏的时代”。他认为，“这是最坏的时代，但因为有了中国，这也是最好的时代。”

中国能源政策研究院院长林伯强教授认为

为，今年达沃斯年会的主题同去年一致，依然围绕贸易全球化和全球气候治理两大重要议题展开。他连续七年参加达沃斯论坛，最明显的感受就是中方参会人员越来越多，这与中国整体国力的增长是密切相关的。

据主办方介绍，今年参会的全球领袖人数达历年之最，包括70位国家元首或政府首脑和38位重要国际组织的负责人以及数千名企业家代表。在各国地缘战略竞争加剧的背景下，重申国际合作的意义，对构建全球政治经济秩序将产生积极影响。

特派记者 齐旭 (本报达沃斯23日电)

聊金融风险 谈能源政治

## 论坛首日：中国场次门票很抢手

小镇中国时间

1998年发生了东南亚经济危机，2008年由美国次贷危机引发了全球性金融危机，令全球经济增速放缓。如今到了2018年，世界会不会再次迎来一场危机？

在飞往瑞士的航班上，邻座的一名乘客与记者聊起“逢8必有危机”的话题。这恰好也是本届世界经济论坛年会上备受关注的两项议题。而“中国经济”与“全球危机”这两个重要关键词的碰撞，更是一个极具话题性的组合。

23日上午，在名为“下一场金融危机”的讨论会上，中国证监会副主席方星海说：“中国有能力防控金融风险。”他表示，如果出现小规模金融恐慌，中国政府会尽早采取

措施，以确保不会冲击整个金融体系。

方星海承认，经济体量巨大的中国如果出现任何负面冲击，都将会对全球造成影响。因此各界的担忧是可以理解的。但作为一个负责任的大国，中国持续近两年的去杠杆进程已经取得进展，试图做空中国以谋取利益的做法行不通。

他说，当中国对金融风险防微杜渐时，美国总统特朗普却无视投资者对美股崩盘的担忧，在社交媒体上为美股暴涨而骄傲不已。“我觉得你们的监管者应该采取措施。”

方星海也提到了去年习近平主席在达沃斯的演讲，表示中国正逐渐意识到面对国际竞争时需要更加开放，尤其在金融服务业领域。

在23日的达沃斯小镇，属于中国的时间还有许多。当天下午，中国财政部政府和社会资本合作（PPP）中心主任焦小平参与

“战略地理：连接的走廊”的讨论，中国光伏企业天合光能董事长兼CEO高纪凡也参加了“能源政治的新时代”的讨论。此外，“中国如何引领世界”讨论会现场也是座无虚席，笑声阵阵。

毕竟，对于许多“达沃斯人”来说，好不容易拿下达沃斯论坛这一全球最“贵”盛会的入场券，自然要抢到最重要最热门的场次。而这些与中国相关的讨论几乎就是每一个“达沃斯人”想要预约上的热门场次。

24日，达沃斯小镇将切换到中国时间。除了有中共中央政治局委员、中央财经领导小组办公室主任刘鹤关于中国经济政策的演讲，还有“‘一带一路’的影响”“新时代的中国机遇”等多场讨论会。又到了“达沃斯人”拼手速的时候了。

特派记者 齐旭 (本报达沃斯今日电)

TA 看达沃斯

## 该以什么心态听特朗普演讲

美国总统特朗普实在是大会抢头条了。虽然他还没有出现在达沃斯，但只要你身在达沃斯，总会有人跟你提起他。

保加利亚企业家卡门诺夫认为，“达沃斯人”应当以更加开放的心态来面对不同的观点。但南非科技公司的创始人拉尼担心，特朗普会给积极向上的达沃斯论坛蒙上阴影。“这里每个人都想要齐心协力做事情……但如果他(特朗普)来了，说：‘我不在乎，我只做我自己想做的’，那可不是达沃斯精神，那也许意味着今年的年会没能达成预期的目的。”

格雷格·戴维斯是非洲一家银行的财务主管，他说自己不会喜欢特朗普的发言，但还是计划去现场听一听。“如果我们在非洲也建起一面墙，那这个世界就不会有巧克力，而我们的手机也会没有手机可用。”

特派记者 齐旭 (本报达沃斯今日电)

达沃斯见闻

## 暴雪天体验瑞士交通

出发去瑞士前，就有人告诉我，瑞士的铁路系统非常靠谱。21日是达沃斯论坛的注册开放日，记者从苏黎世出发前往达沃斯，顺便体验了一下绝不晚点的瑞士火车。

当地时间21日一大早，来自世界各地的“达沃斯人”纷纷飞抵苏黎世国际机场。8时37分，记者坐上快速列车，准备在兰德夸特换乘小火车。

按照计划，我们应该在10时50分许出现在达沃斯。然而因为暴雪的缘故，兰德夸特至屈布利斯

段的火车被迫停运，但会有一辆接驳车将乘客送至屈布利斯，之后便可以坐上开往达沃斯的小火车了。

对于刚下飞机不久、提着大包小包的“达沃斯人”来说，多一次换乘就多一个麻烦，但暖心的列车长与检票员依旧边自嘲边报站，逗乐了郁闷的一行人。一名第十二次参加达沃斯论坛的工作人员说，这也是她第一次遇到这种情况。最终，一行人比预期晚了一个多小时才抵达达沃斯。

然而，白天抵达达沃斯的我们

还算是幸运的。21日夜，大雪令苏黎世到阿尔卑斯山的铁路线瘫痪，沿线的村庄也收到了最高等级的雪崩预警。接下来的两天，暴雪继续给附近区域的交通带来了不小的困扰。虽然23日天空放晴，但依旧有一些开往达沃斯的火车因积雪而“趴窝”。

当地人说，往年的冬季，火车晚点甚至取消的情况也并不常见，“今年的雪实在是太大了”。

特派记者 齐旭 (本报达沃斯23日电)



大雪中的瑞士火车

齐旭摄

上海市崇明东平瀛润敬老院

上海崇明东平瀛润敬老院是崇明岛一家新概念的高品质养老院，同时也是做心养老运营的第一家连锁养老机构。

地处国家生态区；

150间豪华房；

800元/月，拎包入住。

地址：崇明区东平镇北沿公路1323号

养老体验之旅

238元

两天一夜

第一天：  
9:00人民广场集合出发(大巴)→到达养老院，办理入住→午餐→观光游览崇明→晚餐→体验养老院内服务设施

第二天：  
7:00-7:30 早餐→9:00 养老院集合返回上海

报名热线：400-600-9578